

如何解读血常规检验报告中的关键指标

□ 景帅华

血常规检验报告是医生诊断病情的重要依据之一,其中包含了红细胞计数、白细胞计数、血小板计数、血红蛋白含量等关键指标。这些指标的变化可能预示着身体内部存在某些问题,因此正确解读血常规报告对于及时发现和治疗疾病非常重要。本文将介绍如何解读血常规检验报告中的关键指标。

一、红细胞计数和血红蛋白含量

红细胞是血液中数量最多的细胞,其主要功能是携带氧气到身体各个组织。血红蛋白是红细胞中携带氧气的物质,它的含量决定了血液的携氧能力。红细胞计数和血红蛋白含量是评价贫血和缺氧

的重要指标。

正常范围:成年男性(4.3-5.8)×10¹²/L,成年女性(3.8-5.1)×10¹²/L,升高或降低的原因:红细胞计数和血红蛋白含量升高可能是由于脱水、血液浓缩、骨髓增殖性肿瘤等疾病引起的;而降低则可能与营养不良、骨髓造血功能异常、慢性失血等因素有关。

二、白细胞计数

白细胞是血液中的免疫细胞,主要功能是抵御细菌、病毒等病原体入侵。白细胞计数是评价身体免疫力的主要指标,其正常范围为(3.5-9.5)×10⁹/L。

升高或降低的原因:白细胞计数升

高可能是由于感染、炎症、过敏反应、白血病等疾病引起的;而降低则可能与药物、免疫缺陷、某些病毒感染等因素有关。

三、血小板计数

血小板是血液中的凝血细胞,主要功能是止血。血小板计数是评价出血风险的重要指标,其正常范围为(125-350)×10⁹/L。

升高或降低的原因:血小板计数升高可能是由于感染、炎症、肿瘤、药物等因素引起的;而降低则可能与骨髓造血功能异常、脾功能亢进、凝血因子缺乏等因素有关。

四、其他指标

除了以上三个主要指标外,血常规报告中还包含了许多其他指标,如平均红细胞体积、平均红细胞血红蛋白浓度等。这些指标可以帮助医生了解身体其他方面的健康状况,如贫血类型、是否患有肝病等。

总之,正确解读血常规报告中的关键指标对于及时发现和治疗疾病非常重要。如果您发现自己的血常规报告中有异常指标,请及时咨询医生,以便及时采取相应的治疗措施。

(作者单位:河北省献县中医医院)

银屑病患者如何进行皮肤护理和生活调整

□ 刷宁

银屑病是一种常见的皮肤疾病,表现为皮肤上出现红色斑块,伴有鳞屑。银屑病的原因多种多样,可能是遗传、环境、免疫系统等因素导致的。虽然银屑病难以根治,但是通过正确的皮肤护理和生活调整,可以有效地减轻症状,提高生活质量。

一、皮肤护理

1. 清洁:银屑病患者皮肤通常比较敏感,因此要避免过度清洁和频繁更换衣物,以减少刺激。建议使用温和的肥皂和温水清洗皮肤,轻轻拍打以避免搓擦。在冬季,使用含有至少15%以上保湿成分的护肤品有助于保持皮肤湿润。

2. 防晒:银屑病患者皮肤容易受到紫外线损伤,因此应避免长时间暴露在阳光下。使用防晒霜并佩戴帽子和太阳镜是必要的。在夏季,特别是在紫外线强烈的时段,应特别注意防晒。

3. 保湿:使用含有至少15%以上保湿成分的护肤品有助于保持皮肤湿润。同时,保持充足的水分摄入也对皮肤健康有益。

4. 药物治疗:对于严重的皮肤症状,医生可能会开具外用药物或口服药物进行治疗。使用这些药物时,请遵循医生的建议,并定期进行检查。

二、生活调整

1. 保持健康的生活习惯:饮食对皮肤健康有很大影响。避免过度饮酒和吸烟,尽量少吃辛辣和油腻的食物。多摄取富含维生素A、C、E、B族维生素和钙、镁等矿物质的食物,有助于提高皮肤的抵抗力。

2. 减轻压力:银屑病的症状在压力大时可能会加重。因此,学会应对压力,如通过运动、冥想、呼吸练习等方式来放松身心是非常重要的。

3. 规律作息:保证充足的睡眠和规律的作息对皮肤健康有积极影响。熬夜和睡眠不足可能导致皮肤干燥、暗沉

等问题。

4. 适度运动:适度的运动有助于提高免疫力,增强身体抵抗力,从而减轻银屑病的症状。可以选择散步、慢跑、瑜伽等低强度运动方式。

总的来说,银屑病虽然是一种难以根治的疾病,但是通过正确的皮肤护理和生活调整,我们可以有效地减轻症状,提高生活质量。在面对银屑病时,最重要的是保持乐观的心态,相信通过医生和家人的支持与帮助,我们可以一起战胜这个疾病。

(作者单位:河北省石家庄市中医院东院区)

质子泵抑制剂对胃溃疡防治的重要性

□ 李丹

在我们的日常生活中,胃溃疡是一种常见的消化系统疾病。胃溃疡是由于胃酸分泌过多,胃粘膜受损,导致胃壁的破损。质子泵抑制剂,是一种专门针对胃酸分泌的药物,对胃溃疡的防治起着至关重要的作用。

首先,我们需要理解胃酸分泌的机制。胃中的壁细胞会产生胃酸,这是我们消化食物的主要动力。然而,过度的胃酸分泌会导致胃溃疡和胃粘膜受损。质子泵抑制剂就是针对这一现象设计的药物。这类药物能够抑制壁细胞内的质子泵,从而大幅度降低胃酸分泌。这就是为什么质子泵抑制剂被广泛应用于治疗胃溃疡

和防止其复发的原因。

如何通过质子泵抑制剂来治疗胃溃疡呢?一种常用的质子泵抑制剂是奥美拉唑。奥美拉唑能抑制胃酸分泌,使受损的胃粘膜得到修复的时间延长,从而有助于治疗胃溃疡。同时,它还能减轻胃痛、反酸、恶心等症状,提高患者的生活质量。

除了直接治疗胃溃疡,质子泵抑制剂还有助于预防胃溃疡的复发。许多胃溃疡患者经过治疗后症状得到缓解,但如果不注意饮食和生活习惯,溃疡可能会复发。而质子泵抑制剂能够长期维持胃内PH值,为胃粘膜提供更好的保护,从而有效预防胃溃疡的复发。

质子泵抑制剂并非适用于所有胃溃疡患者。例如,某些特殊类型的胃溃疡,如胃泌素瘤或应激性溃疡,可能需要使用其他类型的药物进行治疗。因此,在使用质子泵抑制剂前,患者应咨询专业医生,了解自己的病情和需要使用的药物。

再者,我们还需要注意质子泵抑制剂的一些副作用。长期或大剂量使用质子泵抑制剂可能会引起一些副作用,如便秘、腹泻、头痛等。但这些副作用通常都是轻微的,而且一般都可以通过调整饮食和剂量得到缓解。在用药过程中,患者应遵医嘱,按需服用药物,并定期进行检查,以便及时发现并处理任何可能出现的

副作用。

那么我们应该如何预防胃溃疡的发生呢?首先,保持健康的饮食习惯是关键。定时定量进餐,避免过饥过饱,少吃油腻、辛辣、刺激性食物。其次,保持良好的生活习惯,如充足的睡眠、适量的运动、良好的心态等。最后,定期体检也是预防胃溃疡的重要手段,尤其是对于有家族遗传史或高危职业的人群。

总的来说,质子泵抑制剂在防治胃溃疡中起着至关重要的作用。它能够有效地抑制胃酸分泌,保护胃粘膜,促进胃溃疡的愈合和预防复发。

(作者单位:河北省容城县中医医院)

急诊科:关键时刻的救命站

□ 李天更

急诊科是医院重症患者最集中、抢救管理任务最重、病种最多的科室。

一、急诊科的救治范围

急诊科主要针对一些危急重症实施救治,包括急性的创伤、意外、中毒、溺水、触电、热射病等。

1. 意外损伤

车祸外伤、高处坠落伤等严重损伤会立即送往急诊科救治。

2. 急腹症

急性的腹痛或者是不明原因出现腹痛、腹部剧烈的绞痛等急腹症应前往急诊科诊治。

3. 高热

突然高热或者是高热伴有抽搐往往病情严重,应由急诊科救治。

4. 休克

严重失血、失液、感染、创伤等强烈致

病因子的作用下,有效循环血量急剧减少,组织血液灌流量严重不足,引起细胞缺血、缺氧,或是过敏性休克都应紧急送至急诊科急救。

5. 器官衰竭

心、肺、脑、肝肾等脏器功能衰竭,或者是多脏器功能出现衰竭。

6. 意识障碍

嗜睡、昏迷、昏睡、昏迷,以及意识模糊和谵妄状态等意识障碍需在急诊科进行治疗。

二、急诊科抢救流程

1. 维持生命体征平稳

急诊科首先会判断患者的呼吸、心跳以及意识状态,呼吸、心跳停止的患者要立即开展心肺复苏术,建立静脉通道,静脉推注肾上腺素等抢救药物抢救处理。及时给予气管插管、人工呼吸或者呼吸机辅助呼吸,必须稳定好患者的生命体

征,才能实施下一步的诊治。

2. 病情诊断

急诊科主要收治呼吸心搏骤停、休克、创伤、心血管病急症、呼吸系统急症、神经系统急症、内分泌急症、血液系统急症、多器官功能障碍综合征、中毒和理化损伤等危急重症。立即开展各项检查,明确诊断患者病情后制定治疗方案。

3. 处理原发病

根据诊断结果开展综合治疗,除了要针对原发病进行处理,还要根据积极进行对症治疗,有效控制临床症状,并且积极处理并发症。一些病情不至于在短时间内危及生命的病例,可能需要留院观察或由相应科室进一步明确诊断和治疗。

4. 专科会诊

部分极危重症在急诊科无法单独完

成诊治,需要有其他科室参与会诊,紧急情况下经治人员可直接邀请科室立即前往处理。急诊经管医师准备好必要的临床资料,在会诊时介绍病情及已采取的处理措施,必要时陪同患者转运。

急诊科是关键时刻的救命站,为急、危重病人入院设立了绿色通道,医护人员收治患者都在争分夺秒,快速完成相关检查,明确患者病情后开展救治。根据救治结果决定患者的去处,有的患者可以直接出院,有的患者需要转入其他科室,而抢救失败则标志着生命的终结。理的饮食、适当的运动、良好的生活习惯以及适当的中医护理方法,我们可以有效地预防和治理缠腰蛇。让我们一起用中医护理的力量,迎接健康的未来。

(作者单位:河北省邢台市中医医院)